

专家解读美国访日:

18年前后对比显“温差”

美国总统奥巴马于23日晚抵达东京,开始为期一周的对日本、韩国、马来西亚、菲律宾4国的访问。日媒指出,安倍政府为了向国际社会凸显日美同盟关系和安倍与奥巴马的友谊,坚持要给予奥巴马“国宾待遇”。

因此,奥巴马成为18年来第二位以国宾身份访日的美国总统,上一次是在克林顿总统1996年访问日本时。

记者梳理对比两任美国总统相隔18年的访日行程发现,奥巴马此行“充满例外”,包括不带夫人、不在国会发表演讲、不住迎宾馆。专家指出,奥巴马与当年克林顿的访日安排相比,几乎完全变了样,凸显出美日“温差”。



奥巴马此次访日将在日本停留两晚三天。

访日背景▶▶

18年前 美日无需凸显“哥俩好”

克林顿:冷战后美日同盟受冲击,1995年—1996年,日美开始重建冷战后同盟。而1996年4月克林顿的访日对日美同盟的复苏来说,是一个很重要的节点。

奥巴马:在奥巴马访日前夕,日本政客集体上演了拜鬼丑剧,有日本媒体担心,此举或惹恼美国,致美日同盟得不偿失。

●解读

相比当年的克林顿访问日本,那时的东亚局势与现在不同,当时克林顿访问日本,主要还是在推进两国友谊和发展,并不需要凸显同盟重要性。而现在,日本与邻国摩擦不断,美国敦促日本降低关税,尽快加盟环太平洋经济协定(TPP),但是日本仍在抵抗。而且日本想行使集体自卫权的意识之强烈等,都成为奥巴马访问的大背景,所以比起18年前,内涵和性质完全不同。

停留时间▶▶

刻意降温 奥巴马一日不愿多留

克林顿:1996年4月16日—18日(三天两夜)。

奥巴马:23日晚—25日早(所谓三天两夜,实为一天两夜)。

●解读

为给奥巴马提供“国宾”待遇,即在日停留三天两夜,白宫对此态度犹豫。于是,日本政府派出了外务省事务次官赴美,争取到了奥巴马在23日深夜抵达日本,以便勉强算上一天。而25日一早,奥巴马看望完美国驻日大使馆工作人员,随后就将前往韩国。

美国显然对日本政府安排此次访日“有意拔高”不满,或是想刻意降低这次访问的热度,避免遭到日本政府的外交利用。

下榻地点▶▶

打破惯例 白宫拒绝入住迎宾馆

克林顿:下榻于日本的迎宾馆,当时的日本首相桥本龙太郎在迎宾馆的和风别馆举办了晚宴。日媒称,迎宾馆被日本官方指定为国宾。根据外交礼仪,凡是日本政府作为国宾邀请来的人都要住在这里。

奥巴马:白宫拒绝了日本政府安排奥巴马入住迎宾馆,而是选择市内的一家五星级宾馆。

●解读

这次奥巴马没有住迎宾馆,原因有二,首先是其从内心并不认可国宾访问这样的待遇,而且需要顾及与韩国关系。其次,从安全和工

作方面考虑,住在与美国大使馆相邻的酒店,会比较方便和更安全。

夫人陪同▶▶

低调前往 美不满足于最传统细节

克林顿:偕夫人希拉里一同前往日本访问,晚会上,时任日本首相桥本龙太郎用美国加州产的红酒款待了克林顿夫妇。

奥巴马:虽然日本政府这次大力邀请米歇尔一同访日,但美方以“女儿学校原因”为由未予答应。

●解读

上次克林顿的访问是专程应邀来日本,家属、随同人员等都在安排之内,而这次实际上奥巴马就是正常的工作访问,是日本强加的,美国并不愿接受。奥巴马考虑到韩国方面,并不想凸显与日本的关系。所以,奥巴马并不会像克林顿一样完全满足“最正宗、最传统”的偕夫人访问等细节。

行程安排▶▶

●国会演讲

多角度考量 奥巴马干脆取消演讲

克林顿:访问期间在日本的国会发表了演讲。按惯例,国宾在访问日本时都会在日本国会发表演讲。

奥巴马:已明确表示将不会在日本国会发表演讲。日本政府有关人士解释称“因为日程太紧,难以安排”。

●解读

从时间上讲,奥巴马没有足够时间去国会演讲,毕竟日程中固定内容众多。其次,从政治角度考虑,一方面要改善日韩关系,但是按照韩国要求,如果在日本国会演讲需要提到历史问题,这势必会在日本国会有很大反响。其次中日领土纷争仍存在,考虑到中国,这次如果国会演讲提及日美军事同盟并不合适。所以多角度考量,奥巴马并不会在国会演讲。

●参观明治神宫

牵制安倍 两任美总统选择不同

克林顿:未参观明治神宫。明治神宫建于1920年,是日本近代化的象征,纪念日本明治天皇夫妇。明治神宫与祭祀战犯的靖国神社在性质上存在很大区别。

奥巴马:将在明治神宫观看“流镝马”(骑射比武)表演。

●解读

奥巴马选择参观明治神宫,是为了对今后安倍参拜靖国神社的行为进行牵制,而且这是考虑到了安倍参拜靖国神社引起韩国和中国的不满而作出的决定。

访日议题▶▶

发表公报 这次美未必让日如愿

克林顿:1996年4月17日克林顿访日期间,日美两国首脑发表了一份酝酿已久的《日美安保联合宣言》。时任美国驻日大使蒙代尔称,这次首脑会谈也许是“战后日美关系史上最重要的一次”。克林顿这次出访不仅重新确认了“冷战后”日美同盟的基本框架,而且还对美日两国面向21世纪的亚太安全战略及东亚战略格局产生重大影响。

奥巴马:美日首脑会晤期间,双方将从推进“跨太平洋经济合作协定(TPP)”等角度深化两国经济关系,并在各项亚洲和全球性的外交挑战上加强合作。

此外,力争以安全保障为支柱,加强日美同盟。日美将就扩大日本自卫队与美军的合作达成协议。

●解读

这次奥巴马访日有个很大的课题,那就是日本并不打算在TPP上作出让步,首脑会谈中如果没有这样的正式让步,也就使得美国最期待的礼物安倍给不到了。

21日,奥巴马明确表态《日美安保条约》适用于钓鱼岛。这是美国历任总统首次就该问题作出明确表态。

日美将发表联合公报,日本很希望美国在联合公报中会提及钓鱼岛适用于《日美安保条约》,但是考虑到中国这样的大国关系,美国未必会明确地按照日本所希望的在公报中加入此内容。

解读专家:

北京大学国际关系学院教授 梁云翔
解放军海军军事学术研究所研究员 曹卫东
日本亚洲通讯社社长 徐静波